

合浦多珠的来由

合浦白龙产的珍珠世称南珠。南珠历史悠久，早已闻名天下，自古以来就有“西珠不如东珠，东珠不如南珠”^①的说法。合浦盛产的“南珠”，为什么这般美，这般多？这里面有个动人的故事。

合浦石头埠海面有个昼家姑娘，名叫真珠。她和阿妈靠一只小船在海上苦度日子。一天，真珠捕到好多葵扇大的金丝蜡^②，可是刚装好鱼担就晒得睁不开眼皮了。阿妈懂得女儿的心事，挑鱼上岸给每户贫苦渔民都送一两尾，谁知碰上贼佬抢村，贼头强迫她挑鱼去贼窝。她哪里肯依，竟被贼佬活活勒死，挖出心肝带回下酒，把尸体扔下海里喂鲨鱼。真珠一觉醒来，见渔民纷纷驶船划排逃到海上避难。昼民蓝大婶把她阿妈惨遭杀害的情况相告，她撕心裂肺地嚎啕痛哭。“我要报仇！”她操起渔叉要上岸与贼佬拼命。蓝大婶一把抱住她，说：“使不得呀，这样会白白送死的。”

“不收拾这些害人精，我们昼民渔民就没有出路啦。”

“你说的是。可是当官的都贪脏枉法、鱼肉百姓，盗贼多如牛毛，你一个丫头整治得了？我们得费心血想个好法子。”

真珠瞪着眼睛想，咬住下唇想，想来想去总拿不出个办法来。突然似乎听到阿妈在水里呼唤自己的乳名，她心如刀割，口吐鲜血，腿一酸，抽筋（痉挛）跌倒船板上，动弹不得，只是张开嘴巴发疯似的大喊：“老天开眼呀，救救百民呀……”任蓝大婶百般劝慰，她仍是一股劲地喊，粒米不进，滴水未沾，一连喊了七天七夜，直至不省人事。

蓝大婶惊慌万状，悲呛地向深海呼救：“海神救救真珠啰喂——，海神救救真珠啰喂……”南海龙王的三公主听到似哭似咩的呼号，立即变作一尾美人鱼，飞快地游到旧船边，复为原形爬上木船。龙女见饿昏了的真珠脸色腊黄，眼眶泛黑，憔悴得像一枚干枯的海榄枝，心疼地把她紧紧抱在怀里，并用乳汁救醒她。

咦，真巧，真珠睁开秀丽的眼睛，好个壮健的美人儿，比七仙姐还漂亮哩！

真珠把头偎在龙女的肩上，噙噙地抽泣：“阿姨，您是我再生的亲娘……脓官和盗贼把我们的生活路子堵死啦，您得……”

“把那些害人虫统统扔进海里淹死最解恨，最痛快！可惜我管不了陆地上的事呀。”

真珠的泪水浸湿了龙女的衣裙，她喃喃地说：“如果我们除了捕鱼捉虾外，还能弄到一些世上难得的珍宝送给穷苦人家，让海边百姓生活都有着落，该多好呀。”

龙女激动地使劲亲了亲真珠的脸蛋，说：“我有主意啦，可是要有一个妹仔……挨苦，挨一辈子苦。”“有我呀，只要众人能欢欢乐乐过日子，我受点苦值得，哗，算是快活哩！”真珠高兴得撒起娇来，任性地摇着龙女的肩膀，说：“快吩咐吧，什么苦我部受得了，快说嘛。”

龙女再次袒胸露乳，慈爱地说：“你轮流吮吸我两个奶头，直到吸饱为止。以后，你吞下一粒海砂，这粒海砂经过七七四十九天就成为一颗珠子，吐出来，再吞一粒海砂……你得孕育好多好多珠子，把这些珠子分送四邻百姓，你的心愿就会实现的。”真珠听得真切，二话不说，抱住龙女的腰脊，按照龙女的叮嘱，吸得饱饱的。可是刚一松手，龙女就跳下海返回龙宫了。

蓝大婶掌舵，真珠升帆划浆，寻遍整个南海浅滩，终于找到最纯洁的海砂。真珠拣了一粒绿豆大小的吞下肚里。她登上船，见东方泛起鱼肚白，眼看太阳就要照亮海滩和渔村了，可是要等到见过四十九次日出才能吐一颗珠子啊！吐十颗要等四百九十天；吐一百颗，要等四千九百天；吐一千颗呢？那牛年马月长又长，孙辈的孙辈恐怕都不在人世啰，况且我能吐多少年呢？想着想着，她请求蓝大婶往瓦煲里添一瓢水，把粥熬得糊糊的。她下船撮了一鱼参银亮银亮的砂子上来，先用糠筛筛了一遍，把粉砂丢下船底，再用米筛筛一遍，又把粗砂丢下海里，然

后用海碗把白米般模样的砂子盛得锥锥的。

糊粥晾冻后，真珠会说话以来第一次撒谎：“大婶您先吃吧，我吃饱了奶还未饿呢。”等蓝大婶吃饱后，她又劝蓝大婶睡个好觉。等蓝大婶睡熟后，她把海碗里的砂粒和糊粥拌匀，咕噜咕噜的全咽下喉咙啦。

过了四十八天，真珠独自驶船到那天吞砂的地方等待日出。天麻麻亮的时候，她筛好了砂粒，便抱住空米缸吐珠。珠子把食道塞实了，吃奶的力气都使尽了，呕了半个时辰还吐不出一颗珠来。她觉得肚子里的珠子迅速增大，把气管都挤严了。她急出一身大汗，左思右想，明白唯一的办法是破开肚子让珠子蹦出来。正想站起来取剖鱼刀磨一磨，可是肚皮胀得比大鱼篓还要大，气都透不过来，再也挪不动身子。怎么办？一眨眼时间都不能拖延呐。她毅然拔出发夹，在肚脐上下猛划。一回又一回地割呀，划呀，剧痛难忍，一次比一次更甚。鲜血把海水溅红了，继续割呀，割呀，双腿已经麻死，手指已酸软发颤。她咬紧牙关，用尽最后一丝力气，终于割破胃壁，那些如花生仁大小、玉润浑圆，闪耀着乳色银光的珠子一颗颗蹦出来了。一股香喷喷的乳气也冲上蓝天，像一条白龙在高空盘旋。岸上渔民望见这个情景，都说是神龙驾到，吉兆发达康宁，于是把村名改为白龙，把村前的海滩叫做白龙海滩。这两个名称沿用至今。

蓝大婶寻到真珠船上，呼唤真珠听不到应声，却见到一大堆水灵灵的珠子。她眼花缭乱，急忙把珠子掬进米缸，掬呀掬呀，装满了米缸；掬呀掬呀，堆锥了鱼篓。她把这些珍珠挑上岸分送给沿海百姓。沿海百姓得到珍珠之后，个个笑逐颜开，个个变得更加聪明善良、勤劳勇敢、乐于助人。她又回到真珠的船上取珠，掬呀掬呀，手背触到真珠的皮肉。她先是吓了一跳，随即哭得死去活来，终于强忍着悲痛，把真珠的遗体埋葬在海砂里。真珠的遗体变成一个珠母贝。珠母贝体内含有龙女的乳汁，生机勃勃，每天都繁殖了数以万计的珠贝苗。因此，白龙海滩便形成了天然的珠贝池。其中一部分珠贝苗迅速蠕动到别的海滩，合浦整个海

面都布满珠贝苗啰。这些贝苗迅速长大，迅速繁殖，越积越多，又逐渐形成了杨梅、青婴、平江、断望、乌坭、珠砂等六个天然珠贝池。这些珠贝两块介壳上层相套的环形，是真珠姑娘用发夹一次次割腹产珠留下的印记。所有珠贝都象真珠始祖一样吞进纯洁的砂粒，孕珠又多又快，产出的珍珠凝重结实、圆润光洁、晶莹剔透、绚丽多彩。

[注释]①西珠指意大利珍珠，东珠指日本珍珠，南珠就是合浦白龙珍珠。

②金丝蜡，学名是红鲷鱼。

口述者：冯朝兰，女，一百岁，文盲，蛋民，合浦县沙田乡水上居民，晚年在沙田乡海战村定居。

杨华春，男，二十七岁，高中毕业，蛋民，合浦县沙田乡政府干部。

搜集整理者：南樵，男，四十五岁，大学毕业，汉族，合浦县文联干部。

流传地区：合浦县、北海市沿海乡镇及蛋民活动区。